

# 庆祝党的百年华诞 · 光荣在党50年

## 司明学

# 努力奋进 坚持不懈

□本报记者 李科学 文/图

多年前在工作中积劳成疾，因脑溢血致偏瘫，如今，81岁高龄的老党员司明学坚持每天锻炼身体，不向病魔低头。几天前荣获“光荣在党50年”纪念章，他激动不已。“夜里睡不着，自己起来拿着纪念章看，高兴得很。”大儿子司义东说。

因病退休后，近30年来司明学一直乐观积极，与病魔抗争。7月1日上午，在位于市区中兴路湛河桥东侧的家中，从原市构件厂退休、已有57年党龄的司明学说起往事时神采奕奕。

### 参军入伍 宣誓入党

司明学祖籍河南省固始县。父母早年去世，十来岁时，他就带着两个弟弟过日子，吃苦耐劳。18岁时，他成为当时的桥沟公社霍老庄村生产队长。

1962年底，司明学应召入伍，“感觉特别自豪”。1964年7月1日，在部队正式宣誓入党，他激动得热泪盈眶。司明学说：“到今天，整整57年了。”

司明学是铁道兵，先在福建，后来又去了东北、西北，铺铁轨、修涵洞、搞建设，异常艰苦。去西北时，人员经过了精心挑选，“身体素质、工作表现都是在部队最好的”。在大西北沙漠里，他成为汽车排副排长，调遣十几辆车，工作表现突出。

6年后，司明学退伍，一直保持着



司明学展示自己的“光荣在党50年”纪念章

军人不畏艰辛、勇于进取的品质。他先是回了家乡，1969年通过招工来到平顶山，在原市建三公司工作。

### 工作努力 积劳成疾

对待工作，司明学从不懈怠。司义东小时候跟着父亲住在单位的单身宿舍，母亲和弟弟在老家。在印象中，父亲总是加班加点，回来得特别晚。

1986年，司明学在原市构件公司下属的市构件厂当党支部副书记，主要负责制造构件制品，包括桥梁、管道、楼板等。当时城市建设对构件制

品需求量非常大，每天忙得不可开交，他经常不回家。当时16岁的司义东正上高中，每天在食堂吃饭，有时一连几天和父亲打不了一个照面儿，后来母亲带着弟弟妹妹来到平顶山，才算有了家的样子。

1990年6月，市体育村动工。平顶山火车站对面湛河区妇幼保健院所在的位置当时是一处搅拌站，为项目提供大量的现浇混凝土。司明学在搅拌站加班加点，通宵达旦连轴转，连续几天不能回家。

1992年11月，司明学从工地回家

休息时，感到头晕头痛并陷入昏迷，送到医院后被诊断为脑溢血。几天后，他从昏迷中醒来，但左半身偏瘫，在医院病床上躺了好几个月。但他没有放弃，出院回家后，一直坚持做康复训练。

### 坚持不懈 对抗病魔

“一开始是我母亲搀扶着他慢慢锻炼。”司义东说，父亲异常痛苦，迈一步就满身大汗，但他一声不吭，咬着牙做训练。衣服被汗水浸透。

司明学意志坚强，坚决不肯依赖别人。最初，他由妻子扶着一步步在房间里挪动，后来竟能自己拄着拐杖从家里走到湛河堤上，行程一公里多。这样的恢复程度让全家人都很高兴。近些年，司明学身体不如以前，但依然每天早上7点准时起床锻炼。新华区残联给他送来一辆轮椅，家中墙上还装了无障碍扶手。“扶着就能在屋里走，不用拄拐了。”他十分高兴地说。

母亲去世后，司义东成了父亲的监护人，承担起了照料责任。他说，父亲甚至还能自己简单做个饭，中午司义东和弟弟回来吃，其乐融融。

自从获得了“光荣在党50年”纪念章，司明学这几天精神头特别足，“高兴得很，得到这枚纪念章可不容易，50多年呢！”司明学乐呵呵地说。如今日子越来越好，孙子也上大学了，“现在最大的心愿就是把身体锻炼好，看着孙子结婚生子”。

## 陈国贤

# 率先垂范 热情奉献

□本报记者 牛超 文/图

中等身材、花白头发、精神矍铄，6月30日上午，新华区新新街街道兴华社区图书室，陈国贤正忙着整理图书。“陈叔特别热心，有空就到社区帮忙。”社区工作人员刘芹说。

### 干一行 爱一行

陈国贤今年77岁，家住兴华社区新八街一坑小区，老家在许昌鄢陵农村，1963年参军入伍。据陈国贤说，他当的是侦察兵，所以平时的训练较其他兵种要求更高，长短枪使用、游泳、格斗等必须熟练掌握。陈国贤记得，刚入伍时，他们在沙坑里练习格斗，“真打真摔，身上天天摔得青一片紫一片，从早上6点起床一直训练到晚上12点左右，中午就休息一小会儿。”陈国贤说，有时累得他坐着都能睡着。

农村的孩子能吃苦，这一切陈国贤都咬牙坚持了下来。技能比赛，总是前三名，水性也特别好。一次，他们进行5000米游泳训练，水性较好的陈国贤负责为战友“保驾护航”。其间，他发现一位战友溺水，及时进行抢救，挽回了战友的性命。他先后在部队获



陈国贤正在社区整理图书

得“雷锋式好战士”“硬骨头标兵”等荣誉称号。1965年6月，他加入中国共产党。

1967年，因为家庭原因，陈国贤退伍。1969年，他被招工到平煤神马集团六矿。“当时，六矿是边建边生产。”陈国贤说，他先是在六矿井下工作，后到单位政治处等部门工作，1998年他从六矿运输一队退休。不管在哪个部门干啥工作，他都认真负责，干一行爱

一行，先后多次被单位评为先进个人。

### 带领大家健身

退休后，闲不住的陈国贤发现自己还有很多事可以做。当时，六矿有退休人员2000多人，其中党员200多人，居住比较分散，管理难度大。为及时了解退休职工的情况，六矿选举片长进行管理，陈国贤被选为片长和党小组长。社区成立幸福东党支部，

他任党支部书记，负责了解幸福小区及煤场路两侧18栋楼588户居民的生活状况及党员的管理工作。他常在片区转悠，对孤寡老人以及重病特困户、生活没有来源的人群进行重点摸底，上楼入户、登记造册，不定期走访看望，解决他们生活中遇到的难题。不仅如此，家庭矛盾、邻里纠纷、政策宣传……这些都是陈国贤操心的事儿。

退休后的陈国贤取得了国家体育总局颁发的一级社会体育指导员证书。“一人健康不算健康，没有全民的健康，就没有全民的小康。”抱着这样的理念，在单位的支持下，2005年，陈国贤成立了六矿太极文化站，他担任站长，每天早上六点半在六矿的文化广场上义务教大家打太极，一年四季从不间断。此外，他还组织大家积极参与社区、单位及市里的各种文体活动。经过多年的努力，文化站由成立时的几个人发展到现在的近百人，队伍不断发展壮大。陈国贤也多次被评为“老有所为先进个人”“奉献之星”“银铃奉献老人”“感恩助人之星”等。

“我非常欢迎大家加入我们的队伍，好日子是干出来的，好身体是锻炼出来的……”陈国贤笑着说。